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VISOCCHI. Volevo fare una raccomandazione all'o-
norevole presidente del Consiglio che propriamente 
avrebbe luogo sui capitolo 131, ma come essa ri-
guarda il sale pastorizio, ed ora la Camera è in 
questo argomento, dirò ora quello che avrei dovuto 
dire in seguito. 

La maggior parte degli spacciatori all'ingrosso 
del sale ricevono dal Governo una retribuzione del 
tanto per cento sul prezzo del sale che essi spac-
ciano. Questa indennità deve servire non solo come 
premio di vendita, ma in massima parte è il rim-
borso delle spese di trasporto che lo spacciatore 
fa per condurre.il sale dai magazzini principali del 
Governo sino al luogo del suo spaccio, e questi cal-
coli sono fatti sul costo del sale a 55 lire al quin-
tale. 

Ora, quando si tratta di sale pastorizio, il quale, 
come bene disse l'onorevole Sella, è al prezzo di 
lire 12 al quintale, il tanto per cento diventa pic-
colissima cosa, e mentre basta per pagare il premio 
ed il trasporto pei sali che valgono 55 lire al quin-
tale, non è sufficiente a pagare nemmeno il tras-
porto del sale pastorizio che costa lire 12. Avviene 
da ciò che gli spacciatori all'ingrosso fanno tutto il 
loro possìbile per non fornirsi di questo sale, e 
quando nei loro contratti non è stato chiarissima-
mente specificato l'obbligo di venderlo, essi non se 
ne provvedono, nè vale che l'amministrazione ne dia 
loro ordini. È questa una delie ragioni, e forse non 
ultima, per cui il sale pastorizio manca alle richie-
ste degli agricoltori, iì che non è senza danno. 

Prego dunque l'onorevole ministro di volere te-
ner conto di queste mie osservazioni e provvedere 
nel modo che troverà più opportuno ed efficace. 

CALCIATI. L'onorevole Torrigiani ha parlato per 
esperienza ; io pure nello stesso senso posso aggiun-
gere che le bestie bovine, ma specialmente le pecore, 
sono ghiotte di foraggi conditi col sala preparato 
dalla amministrazione delle gabelle. 

Ma per diffondere maggiormente questo consumo, 
anche nell'Interesse della finanza, sarebbe cosi ot-
tima di rendere intanto più agevoli, quando non si 
possano togliere affatto, quelle soverchie formalità 
che sono richieste per poter ottenere, specialmente 
nelle zone montuose, questo sale che non può ser-
vire per la nutrizione umana. E deve essere così pel 
bene della nostra finanza. 

Io avrei desiderato di vedere attuata la diminu-
zione di 5 centesimi sul prezzo del sale. Ma nel 
tempo stesso non posso ammettere che si frodi a 
danno del pubblico erario. 

Pregherei quindi l'onorevole ministro delle finanze 
ad avvisare ai modi di regolare meglio i magazzini 
rendendo così più pronta e facile la distribuzione 

di questo sale così utile alla pastorìzia ed agli alle-
vatori di bestiame, 

SELLA. Parlo anch'io nello stesso senso degli ono-
revoli Torrigiani, Visocchi e Calciati. Anch'io ho do-
vuto riconoscere, in talune escursioni che vo facendo, 
che i pastori, per le distanze a percorrersi onde 
trovare in quantità sufficiente questo sale per la pa-
storizia, hanno un grande ostacolo a provvedersene. 

Io capisco che quando non si aveva altro saie da 
pastorizia che quello grosso, cioè a dira in grossi 
frammenti, a cui si univano gl'ingredienti del mi-
scuglio, allora l'amministrazione finanziaria andasse 
con qualche precauzione, perchè questo sale si può 
lavare con una certa facilità. 8e ne perde colla la-
vatura un'aliquota più o meno ragguardevole, ma 
i frammenti grossi che rimangono, ove siano poi 
lavati in una seconda e in una terza acqua, finiscono 
per rimanere abbastanza puri per essere adoperati 
per uso domestico. 

Ma dopo che si è intrapresa la fabbricazione del 
sale per la pastorizia in polvere ed in formelle, vale a 
dire mediante il sale triturato e poi mischiato fina-
mente, allora questo pericolo della lavatura mec-
canica è molto meno a temere per le finanze; e 
queste formelle o panetti e questa polvere io credo 
possano essere distribuiti, oserei dire, non solo ai 
magazzini, per cui si trovano gli ostacoli ai quali 
accennava l'onorevole Visocchi, ma addirittura an-
che alle ultime rivendite. Imperocché quella tale 
lavatura che potrebbe dare ancora con utilità del 
sale discreto ad uso domestico, quando i fram-
menti del sale sono grossi, ove si tratti di sale tri-
turato e misto finamente colla genziana ed altre 
cose simili, e poscia consolidato o no da una dis-
soluzione del sale stesso, come si fa per fare le for-
melle e per il sale minuto di cui parlo, allora 
l'operazione delia lavatura meccanica diventa im-
possibile. Bisognerebbe intraprendere delle opera-
zioni chimiche che non mette conto di fare. 

Quindi io mi unisco agli onorevoli proponenti 
nel raccomandare l'argomento all'attenzione del-
l'onorevole ministro delle finanze, Voglia soprattutto 
esaminare se non sia una questione di aggi quella 
che fa ostacolo alla diffusione del sale per la pasto-
rizia. 

fipiSTRQ PER LE FMUffiE. Risponderò brevemente 
alle osservazioni che sono state fatte. 

Dirò all'onorevole Merzario che, per ciò che ri-
guarda le agevolezze ai rivenditori, massime sei 
paesi di montagna, l'amministrazione ha già prov-
veduto. Tant'è vero che una gran parte dei reclami 
sono cessati. 

I prezzi dei trasporti in alcune località erano 
stati determinati sopra basi erronee dalle intendenze 


